SECONDE SES

Chapitre n°4

Quelles relations entre le diplome, I'’emploi et le salaire ?

Objectifs :

v

ANANRN

v

Comprendre que la poursuite d’études est un investissement en capital humain et que sa
rentabilité peut s’apprécier en termes de salaire escompté, d’accés a I’emploi et de
réalisation de ses capabilités.

Savoir que le manque de qualification est une cause du chémage.

Comprendre que le salaire est déterminé par le niveau de formation.

Savoir qu’a niveau de dipléme égal, le salaire peut varier selon différents facteurs
notamment 1’expérience acquise, le type d’entreprise, le genre.

Comprendre que les chances d’accés aux formations dipldmantes sont socialement
différenciées.

Savoir mobiliser et définir les notions identifiées en gras ci-dessus.

Introduction

Qu’en pensez-vous ?

a.

b.

Les dipldmes protégent de moins en moins du chémage ?

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord
Il n'est pas nécessaire d’avoir fait de longues études pour monter son entreprise ?

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord
Rien ne sert de faire des études : pour décrocher un emploi, il faut connaitre quelqu’un.

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord
En France, seuls les plus riches peuvent faire des études supérieures.

Pas du tout d’accord - Plutédt d’accord — Tout a fait d’accord
Les diplémes permettent d’avoir des emplois plus rémunérateurs.

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord
Il'y a trop de dipldmés en France.

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord
A I'école tout le monde a les mémes chances d’obtenir un dipléme, il suffit de travailler
sérieusement.

Pas du tout d’accord - Plutét d’accord — Tout a fait d’accord

Problématiques :

En quoi la poursuite d’études est-elle un investissement ? En quoi la qualification affecte-t-elle
'accés a I'emploi ? Quel est I'effet du niveau de dipléme sur celui des salaires ? L’accés aux
diplomes est-il socialement égalitaire ?

Plan du chapitre :

I. Les études, un investissement en capital humain ?
Il. Quelle est I'influence du dipldme sur le salaire et 'embauche ?

A. Les diplémes aident-ils a trouver un emploi ?

B. Le salaire déterminé par le niveau de formation mais pas seulement.

[ll. L’acces au dipldme est-il le méme pour tous ?
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I. Les études, un investissement en capital humain ?

Document 1 : Le co(t des études en France

0 Combilen colite en moyenne, pour
un dtudiant, une année detudes dans
ie supérieur T Quels sont 18s deux princpaux
postes de dépenses pour un tudiant ?
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fingrcement et bans plans », 8 jun 2018

Document 2 : Le capital humain

Comme pour de nombreuses idées fondamentales, il

est difficile d'attribuer la notion de capital humairt a un
seul auteur. L'ecanomiste ameéricain Theodore Schultz
est cependant I'un des premiers a I'avoir exposée. |...|
[Paur luif les individus investssent consciemment dans

sances professionnelles, c'est également dans l'idée
d'étre promu et d'obtendr une augmentation de salaire
Ces exemples ne sont pas de Schultz, mais ['wee qul
k=5 sous-tend traduit bien s3 pensée - 'investissement
que les indwvidus consacrent a leur personne, e plus

leur personne pour améliorer leurs rendements écono-
miques propres. Si quelqu'un étudie la médecine, ce
n'est pas seulement dans le but de soigner les gens,
c'est aussi parce gue les médecins gagnent plus gue
les balayeurs ; et si un manager e forme & un nouveau
systeme d'inventaire pour mettre 3 jour ses connais-

souvent en amélicrant leur niveau d'éeducation, leur
procure des bénéfices réels en matiére de revenus et
de been-étre personnels.

Brian Keewey, Le Caputal Humal | commeant i samow
dérermne notre we, DCDE, 1éynes 2007

1 Ensernble ces competonces ops amelorers lefteanite d'un travalicur

0 Comment les individus peuvent-ils « investir dans ieur personne » ?

6 Quel est l'objectif de cot investizsement ?

Capital humain : Ensemble des compétences et des expériences accumulées qui ont pour effet de
rendre les salariés plus productifs. (savoirs, savoir-faire, savoir-étre). Il résulte d’un investissement
en éducation, en formation permanente et dans la santé

Investissement : flux qui vient accroitre un stock de capital

Dipléme : document attestant de la réussite & un examen, a une épreuve.
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A vous de jouer :

Romain est éléve en Terminale. |l s'mterroge pour savoir 'il souhaite continuer ses tudes aprés le Bac

A noter :
-» Les deux années de prépa en lycée pubiic sont
gratuites.

- Chacurne des trois années de scolarité dans
U'Ecole de commerce cotite 12 000 € en frads

d inscription
St Romam Va en prepa rlt’f."t"'- teux ars, f-'”"j - Romain, en choisissant Uoption (3), renonce a
rénssit le concours d'une fcole de cammernte 4 un salaire de 1200 € par mois pendant 5 ans
Buc <5, Il obbendrs un salaire de 2 600 € par fcar i ne peut pas trawdller en méme temps
mois qu'il suit les cours de cette école)
T ——

a o En ajoutant lgs frais d'inscription a I'école do commarce et le salairs augquel # renonce,
calculnz combien couteramnt & Romam ses cing anmnees d'etudes

E ocﬂmhlvn lul rapporterait #n un an son dipléme d'ecole de commerce par rapport a la situation
dans aquelie if n"aurait quo ie Bac 7

a Ocalculn: au bout da combien d'annees de travail son dipléme d'ocole de commerce devient
un investissement en capital humain rentable par rapport A un srrot dos études aprés v Bac
Rentabilité : rapport entre un gain et le capital engagé pour 1’obtenir

Rentabilité du capital humain : rapport entre un gain (salaire attendu, accés a I’emploi, réalisation
des capabilites) et le colit engagé pour’obtenir (formation, expérience accumulée, dépenses de
santé ...)

Salaire escompté : rémunération espéree par un salarié

Emploi : Position occupée par une personne qui a une activité professionnelle rémunérée et déclarée
; cette activité peut étre salariée ou indépendante.

Il. Quelle est I'influence du diplome sur le salaire et ’embauche ?

A. Les dipldmes aident-ils a trouver un emploi ?

3% o DoGORAT €M\ [/ PARFAT, Vous AUE.
PiySique NUUEARRE /) \AloMiter v SALEE
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Document 3 : Le diplome favorise-t-il I'accés a I'emploi ?

Situation des personnes de 30 a 59 ans selon leur plus haut niveau de dipléme obtenu (en %)
. eccupent un empiol . demandeurs d'emplol Inactifs (sans empios ot n'en cherchart pas)

—
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IR —
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et pto ot 2, P

R———

-

D'apees INSEE, « Enquatte el et continu », 2017

D

0':'u~,'i est lensemble des personnes étudiées dans cette enquéte ? Qu'est-ce qul distingue les demandeurs
d'emplod des inactifs 7

O Rédigez une phrase présentant [ signification précise de chacune des données entourées

O Peut-on dire que la possession d'un dipldme favorise lobitention d'un emplal 7

Qualification : aptitudes requises pour occuper un emploi. On distingue la qualification de
I’individu, qui dépend du niveau de formation et de I’expérience, la qualification de I’emploi,
définie par ’employeur en fonction du poste a pourvoir

Choémage : Situation de personnes qui n’ont pas d’emploi et en recherchent un.

Formation : action d’éduquer, de transmettre des savoirs, des savoir-faire et des savoir-étre. On
distingue

e la formation initiale : qui correspond a I’appareil scolaire et universitaire
e La formation professionnelle continue : fait de personnes déja en activité qui cherchent a
développer leurs compétences.

Document 4 : Des dipl6mes qui permettent d’augmenter ses capabilités

Pour [Amartya] Sen, la vie est faite d’un ensemble de « fonctionnements » li€s entre eux, composés
des états et des actions des personnes. Ces « fonctionnements » individuels peuvent aller du plus
simple (avoir suffisamment mangé, étre en bonne santé, avoir un toit pour dormir, etc.) au plus
complexe (étre heureux, participer & la vie démocratique, rester digne a ses yeux, etc.). Les «
capabilités » d’une personne déterminent les diverses combinaisons de « fonctionnements » qu’elle
peut accomplir. Elles représentent alors [...] la liberté pour les personnes de choisir entre différents
modes de vie. L’éducation représente un vecteur de I’augmentation des capabilités réelles des
personnes, car elle renforce I’autonomie et I’émancipation de tous.

France Picard, Noémie Olympio, Jonas Masdonati et Marcelline Bangali, « Justice sociale et orientation
scolaire : I’éclairage de ’approche par les "capabilités" d’Amartya Sen », Orientation scolaire et
professionnelle, mars 2015.

1) Quel est le lien entre les « capabilités » et les possibilités de faire des choix pour les
individus ?
2) Comment I'éducation peut-elle renforcer les capabilités ?
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Capabilité : possibilité pour les individus de faire des choix parmi les biens qu’ils jugent estimables
et de les atteindre effectivement. (selon A. Sen) Par exemple : Droit a une vie suffisamment longue,
droit a la santé du corps, droit a recevoir une éducation, a ne se heurter a aucune discrimination
raciale ou ethniques, liberté de se déplacer, avoir les croyances que l’on souhaite (Nussbaum)

B. Le salaire déterminé par le niveau de formation mais pas seulement.

Document 5 : Des diplomes rémunérateurs

Niveau de salalre des jeunes” en 2015 (en €)
" sorta du e edetatf en 20N

Salale medan pardighime

R
.
| DEFINITION |
Master 2 Sciences ‘ g
D Onisee

Cocancem, « Lo trafic de faux oipldmes »,
Le Monge fr, 30 mal 2017

P Titre décesne par une institution édecative pour certifier
""-"u el 2375 un cestain niveaw de qualication
m“mm L Salnre i Que la mantid cdes sala s v 1s pepdation
< ¥ d popdi
Bac+5 COrG Ny G0 Gagne MOoKs #2 Faulie gagn oies

. Maszar 2 L Lettres; SO es o I'amme €1 das Sodkites

. oy, 2933 Croit, Econnmie, Gastaon
T (g » Taemwe gugont i Splmey wy 1o, 00

oRCCI(_IE.' une phrase présentant la signification precise de chacune dés données entourées.
0 La corrélation entre e niveau de dipléme et le salaire est-elle positive ou négative 7 (Volr @ Fiche outits n*9)

OTuu: les dipldmes de niveau Bac +5 permettent-ils d'abtenir une rémuneration égquivalente ?

Document 6 : Les meilleurs rémunération sont-elle toujours au plus diplémés ?

Mark, PDO (Fune grande eolropeine, o arrétd
EnjoyPhoenix, YouTubeuso, & un oo Lol 4 s HEO0R e eaoiee armde A Harvard 8 o
Sy O som étuden an eSO annéo e Tece toucid un aatanre de 10 mulons de dollars on Kytian, foothaBour, 4 un bac GTMG of touche
Canghain. Gon rowonus ont mté eatiméas A 2017, ot wa fortune ot entiméo & 06 mithards i salairo de Dano de 17 milons o ewros
300 000 starvs arvwscts on 2017 ae Gollars. anwwseds au PGG on 2017

1) Les trois personnes sont il est question ici sont-elles trés diplémées ?
2) Pour chacune d’entre elles, comment expliquer leur haut niveau de revenu ?
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Document 7 : Des salaires influencés par I'age et I'expérience.

La richesse attend bien % nombre des annees. En france, de ses compétences et de sa productivite est également
les jeunes gagnent mains bien leur vie que les salarigs  en mesure de mieux « se vendre » face a ses employeurs,
plus dgés. A titre d'exemple, les 21-25 ans gagnaient, en et donc de négocer son salaire a '3 hausse. |...|
moyenne, 16 399 euros par an en 2010, tandis que |a ré- Dans certaines entreprises cu branches professionneles, il
munération des 51-60 ans s'@levait, dans le méme temps, excste des grilles de salaires. C'est également fe cas dans
4 29 054 eurcs. Si le salaire mayen augmente, en général,la fonction publique ol des grilles indiciaires définissen:
a un rythme plus soutenu chez les plus jeunes, on abservele salaire sston le poste et I'échelon, qui est évolutif
ensuite un ralentissement a partir de la quarantaine. || dans le temps. Ces différentes grilles prévoient des
L'age est lié a 'expérience professonnelie. Elle permet  augmentations en fonction de 'ancenneté, entrainant
d'acquérr de nouvelles compeétences et d ameéliorer, ainsl, mécaniquement donc une hausse des salaires au fil du
sa productivité. Selon une &tude de |'INSEE de 2003, temps passé au sein de |'entreprse ou de l'institution

« la productwité croit avec |'age jusqu'a 40 ans, puis se

Maina Fauor, « Salaires | paurguo les vieux sont mieus jotis

stabidise ». Un salarig plus 3geé, fort de son expénience, Que les jeunes 7 », Francetinfo.fr, 17 weptembre 2014

©) Comment Ia salaire des individus évolue-t-il avec I'age ?

OCnmu!e!ez iz schema suivant avec les termes | saloire, productivité, dge, expeérience, capital humain

| I » Fl—p|

)

Quelle autre alson explique que les salariés plus iges solent mieux remunérés 1
© plique g plus ig

Expérience : Ensemble des connaissances acquises par 1’usage

tion p
A vous de jouer : Document 8 : o lﬂ@;"mb':m:a::mw
19953¢ 14825¢€
' Al ~ - ” - 14
D’ou viennent les inégalités
.
de salaire femmes-hommes ?
Les inégalites de salaire entre femmes et hommes sont souvent percues comme
la conséquence d'une discrimination envers les femmes. Elles s'axpliquent en ""3":".':‘::""'
réalité par plusieurs causes qu'l convient de bien distinguer pour comprendre i i i
comment agir.
Nﬂmd"*lnhnlu <
L Vous travalllez dans une entreprise et vous devez convaincre oo
la direction des ressources humaines de mener une politique en faveur de ,j;,;:fﬁ;‘:‘:
I'égalité salariale entre femmes et hommes. Pour cela, vous devez leur montrer
l'existence d'un écart de salaire Inexpliqué qul s'apparente a une discrimina-
tion pour les femmes,
A l'aide des doc 8 et 9, répondez aux questions suivantes : M;‘,,‘;;‘,:‘“,,‘_f::‘;m ; @
Quel était l'écart de remunération nette entre femmes Niguivis
et hommas en 20127 W
Quelle partie de cet écart s'explique par le travail plus fg+>-coir S
fréquent des femmes & temps partiel 7
Comment s'expliquent les différences de salaire horaire
entre femmes et hommes 7 ml:&‘;mm
[4e OIS SORTA
A quoi correspond « l'écart inexpliqué » 7 ».::amm
Quelles explications le texte apporte-t-il sur « l'écart e
inexpliqué » entre la rémunération des femmes et celle ( : ) @
des hommes 7 e e
[Toutes choses ogales
par aliowrst
Draprés Damr
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Document 9 :

Une récente éude de I'INSEE permet d'en savoer un peu plus sut
cet écart inexpligué de salaire entre bes hommes et les femmes.
En le décomposant, trols chercheurs montrent gue 'expérience
accumulée par les fermmes est moens valonsée que celle des
hommes, notarmment car elles ont 6té plus souvent 4 temps
partiel, lls montrent également que les femmes vont davantage
O1re salanites dans ks entreprises ios moins rémunératnices du
secteur, alors que ks hammes Yont eux #1re davantage en emple|
dans les entreprises les plus rémunératrices de leur secteur
d'activité. Enfin, s montent gqu'a l'intérieur des entreprises les
femmes vont disposer d'un pouvoir de négoaation nférneur aus
hommes et &tre mons présentes aux postes les mieux rémunérés
des entreprises. C'est particuliérement yrai chez les cadres ou
cet « effet de négocation » explique la moitié de F'écart salanal
inexphiqué entre hommes et femmes

D'aprés Xaver Mowpar, « negalitds de salaire fermmayhomime
le-mystére des 10 % », Atemanes sconamigues, 9 mars 2018

=> En reprenant votre fiche outils sur I'argumentation, rédigez un texte argumenté qui
présentes les différentes explications des inégalités de salaire entre femmes et hommes (un
paragraphe =1 idée).

lll. L’accés au dipléme est-il le méme pour tous ?

Document 10 : Un niveau de diplome différent selon I'origine sociale

Niveau atteint par les éléves entrés en 6° en 1995 suivant leurs origines sociales (en %)
. Dipléme < Bac ou aucus diglome | Bac . Diglime Bac +2 . Diplome Bac +3/+4 . Dipime Bac +5

Soune . Mawdie e Mnmegeemedt sgermer o de b S he Sob et U8 e 1L

0 Quelie est ta proportion d'enfants d'enseignants qui ont abtenu un diplome de niveau Bac +3 ou plus 7
€ Redigez une phrase présentant la signification précise de la donnée entourée,

Q Mantrez gue le milleu social das éiéves a un effet sur les chances d'abtenir un diplame avjourdhul 20 France
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Document 11 : Comment les sociologues expliquent-ils les inégalités de réussite soclaire ?

En 1991, le sociologue Pierre Bourdieu est interrogé pour son travail sur les inégalités de réussite
scolaire selon I’origine sociale.

On observe que les inégalités de réussite scolaire ne sont pas expliquées complétement a partir des
inégalités éeconomiques. Donc il a fallu inventer une notion, que j’ai appelée le capital culturel, ¢’est
I’idée que nous héritons de notre famille pas seulement des moyens matériels, nous héritons des
instruments de connaissances, d’expressions, des savoir-faire, des savoirs, des techniques, des
maniéres de travailler. Par exemple, il y a des tas de choses qui sont transmises inconsciemment par
la famille et qui contribuent énormément a la réussite scolaire. D’autant plus que le systéme scolaire
les exige souvent sans les donner. [...]

Je pense qu'un des avantages majeurs des enfants des catégories intellectuelles, outre qu’ils
entendent dans leur famille un langage qui est assez proche de celui qui se parle a 1’école, et que
I’école exige ; outre le fait qu’ils ont un rapport a la culture [...] trés proche de ce que I’école
demande ; il y a le fait qu’ils regoivent de leur famille des indications [...] concernant la maniére
de travailler, la maniére d’organiser le travail dans le temps : « Laisse tomber ca, fais plutdt ca
maintenant [...].»

Transcription d 'un extrait du documentaire « Chercheurs de notre temps, Pierre Bourdieu », de
Dominique Bollinger, CNDP, 1991.

1) D’aprés Pierre Bourdieu, les inégalités scolaires s’expliquent-elles uniquement par des
différences de revenu ?
2) Comment la socialisation familiale des enfants peut-elle jouer sur leur réussite scolaire ?

Allez plus loin, en regardant une interview du sociologue Pierre Bourdieu :
https://youtu.be/ZRGOxuxB_3A

Document 12 : Les éleves issus de milieux populaires sont-ils condamnés a échouer ?

Nadia D. vit chez ses grands-parents maternels (M. et Mme B.) depuis la mort de sa mere,
intervenue alors qu’elle avait 23 mois. Mme B., 56 ans, est restée au foyer pour élever ses 4 enfants,
puis elle a travaillé comme assistante maternelle, les études de ses enfants devenant trop onéreuses.
Elle n’est pas allée a I’école en Algérie et est arrivée en France sans savoir lire ni écrire. M. B., 64
ans, est retraité. 1l a travaillé comme monteur dans la métallurgie (ouvrier qualifié) et est allé a
I’école en Algérie jusqu’a la fin du cycle élémentaire. [...] Le cas de Nadia est un cas exceptionnel
d’enfant vivant une socialisation stable [...] qui la conduit a une « réussite » scolaire « brillante ».

[...]

Tout d’abord, nous avons affaire a un personnage central, une figure clef de cette famille : la grand-
meére maternelle. Celle-ci se singularise par sa boulimie culturelle [...]. « Moi j’avais 19 ans a
I’époque, je cachais avec des journaux la lampe de chevet. Parce que c’était un besoin de savoir,
d’apprendre. Et je voulais apprendre et j’arrivais. » [...] Ensuite, la grand-meére organise
rationnellement la vie familiale : les activités des différents jours, les heures de repas, les heures de
coucher... sont d’une grande exactitude (« c’est régulier, c’est recto ») et se calent sur les exigences
scolaires. [...]

La grand-mere lit aussi des histoires a Nadia depuis qu’elle est toute petite.

Bernard Lahire, Tableaux de famille, Le Seuil, 2012.

8



https://youtu.be/ZRGOxuxB_3A
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1) Expliguer pourquoi le milieu social d’origine de Nadia ne la prédisposait pas a la réussite
scolaire.
2) D’aprés ce texte, quels sont les éléments qui peuvent expliquer ses bons résultats a I'école ?

Exercice 1 :
A l'aide de recherches, compléter ce tableau :

Quel niveau de dipléme minimum permet d'accéder aux professions suivantes aujourd'hui 7

Bac ou moins Bac+20u+3 Bac+5 ouplus
Avocat, avocate
Infemier infiemidre
Caissher, caissidre de magasin
Agent, agente de surveillance
Gérant, gerante de supermarché
Comptable
Enselgnant, enseignante au lycde

Exercice 2 :

Vidéo : Coronavirus : des éleves en difficulté

A l'aide de cette vidéo et de votre cours, expliquez en quoi |'école a distance peut renforcer les
inégalités scolaires et les chances de réussite des éleves.



https://fr.news.yahoo.com/coronavirus-%C3%A9l%C3%A8ves-difficult%C3%A9-manque-mat%C3%A9riel-195209610.html?guccounter=1&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZWNvc2lhLm9yZy8&guce_referrer_sig=AQAAACJTxhs0zr8K0Lzwva3bd45q3fooI-hPAAa-79d_Nta3wizZn49WLEi_nz5tVy8fpFOO603kH-NH4gtOp8A4VvHHd48M94JPv7OY6OYzC_vgNMJRlrMu1aCL4SIxPFkC4cNLLaWnW6KN8HXt9_q7zOHRZDllyM4zvxANSt4Jylb0
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capital hurmain

I augmente quand
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Champagne ! Suite a
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et fouf autre mécanisme
discriminant. /
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